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I. rész Előszó: friss könyvek 1905-ből
Az informatika, az e-book egyik nagyszerű adománya az, hogy a nyilvánosság eléréséhez nincs

szükség drága nyomtatásra. Ha úgy gondolja az olvasó, hogy olyan tartalomra lelt, amit érdemes
újra  közreadni,  szinte  nincs  akadály  az  újrafelhasználás  előtt.  (Természetesen  a  jogi  keretek
betartása alapkövetelmény.)

Nagyapám  testvére  –  nem  ismertem,  mivel  1923-ban  meghalt  –  orvostudor  volt,
szembetegségekkel foglalkozott. Ez önmagában még nem lenne érdekes, viszont azt tudtam róla a
családi  visszaemlékezésekből,  hogy  orvosíróként  is  ismertté  tette  a  nevét.  Erről  könnyen
meggyőződhettem, hiszen ha beütöttem a Google-ba, vagy könyvtári katalógusokba a nevét – amely
azonos az enyémmel, hiszen az ő emlékére kaptam a Pál-t – az ő személye és írásai jöttek fel elsőként.

Végül  csak  belefogtam,  félve  a  szakszövegtől,  a  fennmaradt  publikációinak  az  elolvasásába.
Meglepődtem. Egy modern gondolkodású, szenvedélyes közéleti ember, előretekintő, bátor férfiú
képe  bontakozik  ki  tanulmányaiból.  Az  írások  élvezhetők  nem  szakember  számára  is,  hiszen
közegészségügyi kérdésekről van benne szó, a napi élet higiéniájáról.

Két  téma  foglalkoztatja,  alapvetően  népegészségügyi  kérdések.  A  kenyér,  mint  alaptáplálék
helyzete,  illetve  a  trachoma,  amely  szembetegség  fertőzöttség  döntően  a  rossz  higiéniás
körülményeknek tulajdonítható. Még maga a szerző is idézőjelbe teszi a fogalmat, amit használ:
„közegészségügy”. Ez az idea akkoriban csak éledezett.

A kenyérfogyasztásról írt esszéje az egykori orvosnak külön is érdekes, hiszen képet ad a szerző –
a  doktorság  mély  humanizmusával  -  a  monarchiabeli  népélet  szegénységéről,  elviselhetetlen
nyomoráról.  Ma más kép él  bennünk erről  a  korszakról,  talán szívesen felejtjük a  kellemetlen
tényeket. Leírja az orvos, hogy miközben Magyarországon termelik a világ talán legjobb búzáját, a
földmunkások szinte egyáltalán nem jutnak igazi kenyérhez. Helyette kukoricából, rozsból, árpából
sütnek kenyérszerű, kenyérpótló készítményeket. A szomorú helyzet értékeléskor összefoglalja, mit
is kellene tenni hazánk értelmiségének, vezetőinek a nyomor kezelésére.

„Fel kell keresnünk az embert mindenütt, a hol csak feltalálható. A lakásában, az iskolában, a
templomban, a gyárban, a műhelyben, a kórházban, a korcsmában, minden fajta foglalkozásában,
figyelnünk kell rá az élet minden körülményei között, hol, hogyan él, mit csinál, hogyan öltözik, hol
dolgozik, hol alszik, mit eszik és iszik? Hová kényszeríti akár az erősebbek lelketlensége, akár a saját
nyomorúságos tehetetlensége? Tudnunk kell, mit és miért cselekszik, s ha nem jól cselekszik, rá kell
őt vezetnünk a jóra - még a saját akarata ellenére is -, mert az ő betegsége a mienk is lehet s az
egészség mindnyájunknak legfőbb kincse, és azt sem fegyver, sem jól záró lakat egyedül meg nem
védheti.”

A tanulmányoknak szinte csak olyan felvetései és szemrehányásai vannak az akkori közélettel
szemben, amelyek mindmáig nem oldódtak meg. Bátorság is kellett bizonyára annak idején az ilyen
merész  gondolatok  nyilvános  kifejtéséhez.  Ma talán  ez  is  példaszerű.  A  független,  véleményét
minden körülmények között felvállaló értelmiségi szerepköre igencsak középpontba került ismét. Az
alábbiakban néhány szemelvény az írásból:

Az egészségügy alulfinanszírozása
Általánosan tudva van,  hogy a  közegészségügy hazai  közigazgatásunk mostoha gyermeke,  a

trachomaügy pedig valósággal fattyúhajtása; legtöbb esetben kedvetlenül, sőt ellenszenvvel intézik a
hatóságok trachoma-aktáikat el.



Az européer gondolkodás életidegensége
Méltóztassék elhinni, nem üldöz az a szegény trachoma-orvos sem passióból, sem haszonlesésből

senkit sem, de hogy valakit, kit meg kell a rend kedvéért fenyíttetni, ne tudjon megbüntetni, az olyan
absurdum, a mihez fogható egész állami rendtartásunkban nincs.

Szoktak már ilyen europäer absurdumok a miniszteri szobákból máskor is kikerülni, mindig a
humanizmusra való hivatkozással. Adja Isten, hogy trachoma-ügyünk jelenlegi, igazán lelkes munkát
kifejtő vezetőjét ne érje nemes humanizmusában csalódás, én azonban attól tartok, hogy rendelete
elhibázott, mert a kényszerkezelés eltörlésével ütött résen mihamar a trachomások ezrei fognak
megszökni s pár év alatt üresen fognak a trachoma-orvosok rendelő helyiségei állani.

Történeti visszatekintés orvosi szemmel
A görög  uralom megalapítja  Alexandriát  s  az  ezen  városról  elnevezett  iskola  1000  éven  át

központja marad a tudománynak s bölcsészetnek. Orvostani elveik nem mondhatók szerencséseknek.
Nem követik Hippokratész reális diagnózisra törekvését, hanem sokat filozofálnak és teologizálnak.
A Hippokratész által megdöntött specialistaság újra lábra kap s ebben találjuk meg a tudományok e
fénykorában a leendő hanyatlás csiráját. Számtalan medicus ocularius működik a görög s római
birodalomban, s hogy sok dolguk lehetett, azt jó soruk bizonyítja. Számosan közülök nagy vagyonra
tettek  szert,  mit  nem is  lehet  csodálni,  ha  meggondoljuk,  hogy e  jó  urak  kitűnően értettek  a
reklámcsináláshoz. Napilapok híján szemorvosi bélyegzőik nyomásával terjesztették csodás hatású
collyriumjaik s önmaguk dicséretét. 147 ily bélyegző maradt utánuk napjainkra. Itt jegyzem meg,
hogy a collyrium korántsem jelentett – mint mostanság – szemvizet, hanem az pasta összeállású volt
(ϰόλλυρον = pogácsa), sokszor pálczika alakúra is formálták. Rendesen valamely egyiptomi jelzőt
adtak neki, vagy pedig a készítő mester után nevezte el a hálás utókor. A medici ocularii irodalmi
munkálkodása óriási volt, csakhogy csupa szalma, mag nélkül.

A paraszolvenciáról
A kezelő orvosnak a kezelésnél első kötelessége a néppel humánusan bánni, drasztikus gyógy-

módoktól s szerektől tartózkodni, trachoma gyógyításáért körletében senkitől semmi körülmények
között díjazást, vagy egyéb holmit el nem fogadni, s a kezelésen pontosan megjelenni.

Végkövetkeztetés: Ne bolondozzunk tekintetes Haza!
Kellő számú s arra alkalmas személyzet, s megfelelő pénz híján igazi eredményt ezután sem lehet

elérni, legfeljebb csak műleges papiros-eredményt. Pénz kell ide, mentül több!

S mi történik akkor, ha a szükséges összeg nem teremthető elő? Semmi. Marad minden a régiben.
Felette célszerűtlen ugyan és egy kissé szégyenteljes is ez a mostani állapot, de azért látjuk, hogy a
világ eddig sem dőlt össze tőle.

Hogyan is mondja Tóth Béla: Ne bolondozzunk tekintetes Haza!

 

Budapest, 2014, december

Dr. Kerekes Pál PhD, egyetemi docens



II. rész Mi mindent esznek nálunk kenyér képében?
Dr. Kerekes Pál egészségügyi felügyelőtől

Felolvastatott a Magyar Orvosok és Természetvizsgálók vándorgyűlésén, mely alkalommal az előadó
az ország egyes vidékeiről való kenyereket is bemutatta

 
Megjelent először a „Gyógyászat” 1905. évi számaiban, több részletben

Egészség: sem fegyver, sem jól záró lakat meg nem védheti
Egy megemlékezéssel kell kezdenem.

Először azonban arról szeretnék elmélkedni, csakugyan közérdekü-e a mi működésünk min
denkor és mindenben? Első pillanatra úgy látszik,  hogy nem. Mikor gyógyitunk -  a  mi
egyenlő értelmü az orvosi gyakorlattal - tulajdonképen tisztán a magánérdek szolgálatában
állunk. A megbetegedett individuum ama igyekezete ugyanis, hogy mentül előbb egészséges
legyen s a segitségül hivott orvos arra való törekvése, hogy ezt vagy azt a beteget mentül
előbb lábra állitsa, mindkét részről olyan törekvés, mely az Én és Te határait tul nem lépik s
legfőbb motivuma az önszeretet, mondjuk önzés. Azonban a mások károsodása nélkül való s
így erkölcsi szempontból meg sem róható önzés, s nekünk tartozandó esküvel fogadott köte-
lességünk az ő javát és boldogulását elősegitenünk. Ebből az következik, hogy mindaddig,
mig az orvos tisztán gyakorlatot folytat, bár mily magasztos és szép is a czél, melyre vállal-
kozott, az még sem egyéb, mint életpályául választott foglalkozás. Nehéz munkával járó, sőt
testi erőt is megkivánó kenyérkereset, s e közben éveken át tartó szorgalmával összegyüjtött
minden tudását és készültségét csakis betege érdekeinek előmozditására használhatja.


